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L A «Kamper» rendszerli, 4 iitemil,

4 hengeres csonakmétorok rovid

ismertetése (@ 60—70 LE. métorok
alapjan).

1. Altaldban.

Furat: 126 mm, 15ket: 180 mm, tordulatazdm:
8751000, teljesitmény: 6070 LE. (1. 4bra).

Ad itomd métor mikodési modja;

A mobtor 4 Uteml és kfnnyen ég0 zemanyaggal
(benzin, moialkd) jar. Az, hogy 8 métor 4 difemd,
a fitdanyag elégetésmodjara vonathozik, tehdt
n hengerek szimével nem figg Useze. Egyerzerliség
kedvéért egyelore ceak az egyik hengerden lojatezodd
folyamatial foglalkozunk (2.—5. dbra).

2, FEls6 (1) iitem.

Az 1. fitem a szivds (2 Abra). A dugattyd
«)» a hengerben «fw, felsd helyzotéhél lefelé
mozog, mert a hajtordd «Hrs, amelynek tjan a
forgat6esapnal «Fegr a fargatiydten-
golyhez «F» ceuklésan illeszkedik, hiizza, E kiszben
a szivészelepet «Sze a baloidali btitykos
tArcsa «B,», a szelepemelérid ofv, & kbz-
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votlidrdd «2» é8 A gzolepomeltyl «3» kiz-
vetitésével nyltva tartja.

A két vezértengelyt «V;» &8 « ¥y, az afy
forgatiytitengelyrdl az utébbi félsebesaé-
gével fogaskerékattétollel hajtjuk

A lefelé haladd dugattydn folott az iir mindig
nagyobbodik 68 ezAltal «légiires idr» (vacuum) kelet-
kezik & hengerben. A killsd levegé nyomdsa tehdt a
hengerben el6allé nyoméshoz képest nagyoebb ée ezért
a szivocsatornin és ghzositon at levegd nyomul be a
hengerbe. A benyomuld levegd a gdzositén (carburator)
keresztiilhaladva bensingdzdket vesz fel és mint
benzinlevegdkeverék jut a hengerbe.

Mintan s dugattylh legmélyebl helyzetén kissé
thlhaladt, az «R» rigé a sziviszelepet zdria.

3. Mdsodik (2.) titem.

Ezutin kezdbdik a sfirités (kompresszit), a
2. iltem (3. dbra).

A tovabbforduld forgattytfengely a hajiortddal
a dogattydt Felfelé ioljs. Ezem iltem alatt mindkés
szolep zdrva marad és amikor a dugattyd Ileg-
felstbb helyzetét elérl, a zdrt henger sdritéterében
az elébbl Utemben beszivett keveréket erdssm Ossze-
présels, striti.

4. Harmadik (3.) ittem.

Rividdel a dugattyd felsd holtponti helyze-
tének elérése elltt, a w«gy» gyujtbégyertya
sarkai (pélusai) kozott magas fesziiliségh dram kékes
azikra alakjaban ugrik at (3. 4bra). Ha a benzin ée
lovegs helyes aranyban volt keverve, akkor ettdl a
szikratol o ghzkeversk meggyullad és igengyorsan,
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robbandsszertien alég, Az elégés kivetkezts-
bon meleg ia fejlodik és a nyomas hivielen tetemesen,
kb. 28 Ugkdri nyomdsig emelkedik. A kelotkezod
magas nycmas a dugattyit nagy ertvel Zefelé 1oki,
tehdt mogkerzdSdik a 3. difem, a mupkavégzés,
lletve terjeszkedés (4. 4bra) A mébtor hajté-
szerkezete ceak ebbil az iitembil nyer arét; a
obbi ditem alatt a lenditékeréknek ezen titembon nyert
energiaja mozgatja o hajtészerkezetet, A kiterjessz-
kedd gazok nyomdsa esik, hémdrasokletlik %igehh
lesz, mintdn munkaképessépitkel a dugattyd és a
hajtorad kozvetitésdvel a forgattythitengelyre dtadtdk,
Rividdel a dugattyt alsd holiponti helyzetének elérése
el6it, a jobboldali biitykbstaresa «By» (4, dbra)
kinyltja a «H» kipuffogdszelepet.

5. Negyedik (4.) iitem.

A lenditbkerék tovibbiorgatd hatdsa kiivetkez-
tében & dugattyd most mar mdsodszor mozog felfeld
a hengerben. A hengerbe zart gdzok a nyifoft kipuf-
fogd szelepen 4, durrandsszer( zajt okozva, a szabadba
Jutnak (8. &bra). A dugattyfi, mikozben felsd holiponti
helyzetét eléri, n hengerben még hennmaradt égéater-
mékeket a szabadba ngomja ki. Ebben a helyzetben
az «R» sxeleprigd a kipuffogdszelepet zdria.

6, Tovdabbi makédés.

Ezutin az eddig leirt mozzanatok ugyanabban
a sorrendhen ismétlédnek ; az «Sz» grivdszelepen
at benzin- és levegGkeveréket sziv a motor, azntén
sliritt stb, Minden iitem alatt a forgattydtengely ¢/, for-
dulatot tosz meg, tohtt két teljes tordunlatAra
6gy munkavégzési item jut

9
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7. EP 6f Qﬂ%ﬂé& ‘

Az erdlejleastéshez bizonyos mennyiségh fidio-
anyag (benzin) kell, de oz egymagdban nem elég. Csak
ha & fatéanyagot a levegl oxigénjével meglololdan
vegyltjtlic, kdvetkezik be olyan elégés, amelynek melegét
hasenos munkdod alakithatjuk &t A levégd nitrogén-
Jjére nincs gzithségiink, de ozt az oxigéntdl elvalasztani
sem tudjuk, ami némileg kdros, mert az elégéanél ez
is telmelogszik, tehdt a fejlesztatt erébdl elvon.

8. Levegbsxiikséglet.

A hengerben csak az a fi{danyagmennyiség 6g
al, amelynek elégdabhez a heazivotl levegdmennyisdg
oxtgénje clegendd. A hengerbo beszivott leveglt meg
lohot mérni ¢a onsek megfeleld mernyiséglh f(itd-
anyagot kell hozedksverni. PL bha & hengerbe beszi-
vott levegd silya I'5 g, kb. -1 g benzint kever-
hetfink hozz4, mert ennek fikéleles olégoséhez éppen
I'5 g levegld szillkséges. Tohdt a ghzoeltd fhvé.
kajanak mértéktelen nagyfldsa, amelyen 4t az
fizemanyag betmlik, nem nbveli a mdtor teljesit-
méoyét, hanem csak az fizemanyagfogyasztdst. Az
ilzemanyagtibblet fokélelleniil ég eol, mivel a levegd
nem elegendd ahhoz é8 Bok mérgezd hathst szén-
oxidgdz keletkezik., A levegd silirfisége anndl-
inkabb czikken, mindl magasabban vagyunk a ten-
ger azine foibtt. A ritkdbd lovegdben nz égést els-
segitd oxigén is kevesebh é8 igy a vAliozatlanul egy-
forma nagysigh hengerben pagyobb magassigndl
kevesebb az oxigén a sziviazelep zarddasa utdn, tehat
egal kevesebb iizemanyagot égethetlink el bemne,
vagyle nagyobb magassdghban a métor
teljesitménye kisebh leaz.
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9. Keverélardny.

Ha 8 gazositd thvikdjs til kiesiny, kevds lizom.
{ffitd-) anyag jut a keverdkbe, az elégés folyamata
Ias2ibb, a motor toljositménye csekélyebb. Ha a hivdka
viszont tdl nagy, tehit a kelleténsl fjhh fitdanyag
jut a keverékbe, a kipuffogé ghzokban sok a szénoxid,
a kipuflogbszelep {filsdgosan felmelegazik, tOmftd-
karéja megsérilhet, az ol nem dgett lizemanyag &
kendolajjal keveredik, azt felhigltja é8 kendképe ségét
csfkkenti. 7 ¢ benzin 15 g leveglvel, I g bon-
zol 13 g levegbvel éa végill I g 95%,08 alkohol
(spiritasz) 8¢, g levogbvel keverve ég el tBkéletesen.
A ghrositonal tehii a f5- 68 segddfdvgkdk helyes
bedllithsa gen fonfos. B nélkiil a méler nom mikdd.
hetik helyesen. A hedililds! a gézositondl (11. Abra)
irjuk le.

10, Teljesitmény €8 fogyasztds.

A teljesitmény — helyes elégetést feltételezvo -
attd] itigg, hogy az Uzemenyag mennyi meleget képoa
fojleaztoni, flletve leadnt. A kulonbdzd lzom-
anyagok kgonkint a kivetkezd melog-
{hé) mennyiséget fejleaztik: benzin kb
10.500, benzol és motatkd (80%/, benzin 3 200
alkohol keveréke)} 9.600, alkohol 5.500— 6.500 meleg-
egységet (kalorit). Mindamellett, hogy pl. az alkohol,
vagy szeszkeverdk kevesebd meleget fejleszt, mint a
benzin, az elébbi hasznalatindl a métor wugyan-
olyan teljesitményt ad, mint o benziniizemnél. Ez
onnan vam, hogy az alkohol gazdasdgos elégeséhez
kevessbb lovegh kell, tehat ugyanazon levegdmennyi-
ségben elly szerint {6bd alkoholt égethetink el, tehat
alkoholiizemnél ugyanazt a teljesitményt érhetjtik el,

i
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11.

miot benzinnél, de sulyban thbb lesz az lizemanyag-
togyaszids, viezont erdsebd méridkid sirftést alkal-
mazhatank ¢13. pont). Ugyanazon teljesit-
ményhez ugyanannyi melegegység kell,
tehit a kevesebb melegegységet add alkoholbol
ugyanazon teljesitménynél 16bb lesz a fogyaszths.
Az fizemanyagok fajedlya kilonbdzd;
Literenkingi sily benzinnél 720—74( g, benzolnél
870 g, motalkéndl 750—760 gy, alkohol-benzol-
keveréknél 860—870 g.

11, Siritéter.

Stiritétérnek nevezzilk a hengernsk azt s részét,
amelyet a dogattyi & sirité fitem végén holtpontjéra
érve, méy szabadon hagy (2. 66 3. dbra). Emek a
nagysdga befolyissal bir az elégetés egdez folya-
matars, mert ebben a térhem van a sfirité wdtem
végén az egder ealégethets izemanyag és levegd-
keverdk dsszepréselve. A sGrités melegfeflidéssel jar
(pl. a herékpirgumi felffijdsanal el04lld meleg),
Ha mir most a slritétér kiosl, oly aagy
meleg fejlédhetik az dsazepréseléstsl, hogy attol az
alégethets keverék meggyullad (a Diggel-motornal
ozt az elvet haszndljuk fol a keverék meggyujthsara).
Mennél kisebd a siiritotér, anndl nagyobb lesz beunne
a alirithe végén az Geszepréselt gAzok homérséklete
ée8 nyomasa.

12. Ongyulladds

Nem minden iizemanyag bir el egylormdin
erfs sfiritést. A benzol 63 az alkcholbenzol magas-
foki slritést bir el a néikil, hogy a stritésts]
kelotkezé melog Ongyulladdst okozna; ellenben a

12



bongin csnk jelentfsen kisebd shritési nyomdst és
héméraékletet bir el. Ugyanazon ofiritési fokndl az
ongyulladasra valé hajlandésdgot még fokozhatja
a siritotér algkja 68 a moétor hiltdgének érve.
A ofiritétdr szimmetrikusan egyszertt alakja, kinydlo
oldalkamrak nélklil (2. dbrs), a legkevésbhé segiti
el6 az oOngyulladdst, mert nincsen semmi él, vagy
sarolk, ami a slirit6térbe belenyfhlva erdsebben fel-
melegedhetne,

A siirlidteret ethatarold részek, tehat a henger-
falak, a dogattyd fedél, a kipuifogd suelep, a gyujto-
gyertya megfeleld hiltése azintén ceikkenti az Gngyul-
ladda lehetfasgét.

Az bngyulladiasal még ma sem vagyunk telje-
sen tisztaban, csak azt tudjuk biztosan, hogy tpgyul-
ladisnal az elégés, illetve robbanas folyamata még
gyorsabb, mint killonben, Tehat Sngyulladis esetében,
a rendes tizemuél s gyujtds utin keletkezd kb, 28
léghdri nyomdsndl, lonyegesen magasabl nyomds
keletkezik. liz pedig az egész hajtomiivet igen karosan,
talontdl veszi Igénybe. Az $ngyulladss idSpontjs —
mér & neve mutatja -- nem befolyAsolhatd, vagyis
uetn akkor kivetkezik be, amikor a dugattyd a gyuj-
tashoz legmegfelelobb helyzetben van. Az dngyulladis
rendesen filkordn 4l be, tohAt a magas nyomds o
még folfelé haladé dugattydt éri, azt mozgasiban
gitolja é8 lgy a moétor teljesitményét még le s
cabkkenti.

13, Hengerfejek kiilonbordsége.
Az lizemanyagot gy haszndljnk ki gazdasigo-

san, hogy a afiritotér nagysdgdi az Hzemanyagnak
megfelelden wdlloztatjuk. Ha pl. benzin haszndlatindl

13
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14,

az alkalmas slivitétér magasadga 17 yum, erdsen
pelybleumitartalmi benzinndl o siritdtér magassaga
mar 20 mm lesz (o2 a leghajlamosabb Gngyulladésra),
Az flyen méiorban egyéb kinnyd lzemanyagot is
hasznalhatunk, pl, benzolt, vagy motalkét, caak a ghzo-
sitd fhvokdydt kell az tizemanyag szerint valtoztatai.
Ha azonban benzolt, vagy motalkét erdaebb stri-
tésd (kisebb siiritdtera) motorbnn haszandlunk fel, a
teljesitmény ndvekszik, oz lizem gazdasdgosabb.
PL. a fenti mdtornél benzol vagy motalkinal & sirftd-
tér magassdga csak 12 mun lenne, Kzt vgy érjik el,
hogy mds hengerfejeket teszilnk fol. Az ilyen kisebb
slritdteri motorban az iHizemhez benzint nem
azabad hasznilni, mert magasabb fokd afivités-
nél magasabb a hémérséhlet és dngyulladds Allhat be,
amit & motor erds kopeghen Arul el. A dbenzoliizemre
késziilt motorok haAtranyas, hogy hldeghen nehezen
induinak meg, mert hidegben a nehezebb fajsdlyd
izemanyaghél képezeit koverék mem gyullad meg.
Benzin még nagy hidegben is gyulladé keveréket ad
éa ezért & benzolmoétorokat hidegben n henger-(kom-
presszi6) esapon &t befecskendezett kinnyd benzinnel

inditjule meg.
14, Vexériés,

A szelepek nyitdedt — (2. B. Abrdk) — a vezér-
tengely (blitykostengely) blitykei végzik a szelop-
emeldk, kizvetitérudak és emeltydlk kozvetitésével.
A szelepek zdrdedt a szelepripok eszkizlik. A rigék
korillbelfll 25 kg-nyi nyomdssal szoritjik a szelepst
tészkébe. Az Inditéforgattytdtél kezdve a hengerekei
1—d-ig terjedd sorszdminal nevezzik meg. A £ hien-
geres mitorokndl & munkasorrend (ahogy ugyanazon
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fitem egymésutdn az egyes hengerokben kivetke-
zik), o kovetkezd: I, 3, 4, 2 1, 3 és igy tovabb
(s gyojthsi sorrend lohet: 1--2—~4—3 is). A gyuj-
tasi sorrendnek megfelelden vannak elhelyezve a for-
gattyitengely forgaltypicsapsai és a vezértengely
bittykes vagy blitykistaresdl. Ezen a sorrenden vdi-
toztatni nem lehet.

15. Svelepbedilitds.

A vegérlés helyes bedllitdsa igen fontos. lde
tartozik a szelepemaltyiik beallitdsa 1s, amelyoknél az
emeltyi és a szelepszaron w16 lokdsapka kizott
0304 mm hézagnak kell lenni (8. dbra). B14-
szldr az fggzes hengerek sliriid- (kompresszic) csap-
jalt kimpitjuk és azutédn azon hengerét zdrjuk,
amelyiknek a szelepeit ba akarjuk ¢l/#ani. Ezutdn
az finditéforgattydval addig forgatjuk a métort, miz
nehezen jar, tehat a zart hengerben a sirités liteme
megkezd6ditt, vagyis mindkét szelep, az «B» rigok
nyomésa kivetkeztében, bizfosan zdrva van, o bilty-
kik a szelepemelst nem emelik (8. dbra). Most a
6. &brin lithaté modon ez emeltyd (3} alait a
azelepszaron W6 16kdpapkat (4) a kie rigéd
(5) ellenében lonyomjuk és ellendrizztik a hézag nagy-
stgat. A hézag helyesbfiésélt az omeltyliben 16v6 fé-
gombformdjé csavar olallitasdval érjtik el. A kis
rigd (5) a lokosapkas (4) emelve tartja, tohst a hézag
rendesen nem lathatd, mert & 2ajesbikentést eléronds,
& l0kdésapka belsejében van és esak ha a kis rfigot
{5) lenyomjuk, lesz lithatova, Wletve mérhetsve,
A loirt médon egyindsutén kell az Gaszes szelepeket
ollendrizui, lileive beallltani,

Ha 8 hézag a szabalyosndl kisaebb,
a szelep tilkordn nyit, késon zar és a kipuffogd

15
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146,

grolop fészke konnyen kLidghet; eldfordulhat oz is,
hogy felmelegedett szelopnél a kiterjedés kovetkezts-
ben hézag mAr egyiltaldn mem marad, tehat a szelep
nem zdrhat, vagyis dllandoan nytlva marad. A gyuj-
tdandl a hdmérsédklet 23000rg is emelkedik
68 g kipuffogiezelop kinyilasakor maAr csak Z1OOO®
korlil van, tehat kbnnyen megérihetjilk, hogy a azelop
tgen hamar eléghet, ha dilanddan nyitva van, mert
1000 o8 ghzok helyett 2.2000-08 ghzok haladnak at
rajta. Nines az a fémanyag, amely az ilyen hémér-
sékletet hosszabb idoén At kibirna.

Ugyanez allbat be, ha & verér- (biitykon} fengely
helytelen bosllitdsa folytdn a kipuffogoszelep Allan-
doan Gilkordn nydik, tebat az azon kereaztil ttvozd
ghzok homérséklete még tal magas,

16. Vezértengely-bedilitds.

A szelepek nyithsit és zdriddsit a dugattyd
megistt dfjdval is kifejezhetjiik,

A pziviszelep 1 2 mm-rel a felsh holtpont wfdn
nyilik é8 8 mm-rel 8z alsd holtpont uidn zérddik;
a kipuilogd szelep 17 mm-rel az alsd holtpont eldtt
nyilik é8 I'5 mm-rel a tolad holtpont uldn zard-
dik, tebit csaknem egyidbben a szivoszelop nyita-
sAval,

Hzeket a mérelekel figy dllapitjnk meg, hogy egy
erds, folsd végén meggirbitett (hogy a hengerbe be
ne caiazhasson) drétot dugunk a stiritGesapan At Bz
a drét a dugattyd mozghsdt kévetl, tehit ratett jelek-
kel a dugattyi #ija megjelilhets, A vezértengely és
a szelepok a 8.—8. dbrdkté] oltérdon rendesen a métor
egyik oldaldn vamnak; itt csalt az érthetdedg
kedvéért rajzoltattak ba elkitlinftve mindkét oldalra.
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A vezértengely forddlott irdnyban és F4l-
annyiszor fordul, mint & forgatiydtengely,
mert ugyanazon Utem ugyanabban a hongeshen osok &
forgattyGtengely kéfszeri leljes fordulatg utdn kézds-
dik, Az Atfételezd, illetve a wezérien mpghajto
fogaskerekeken az illeaztéanél Ysaze fogakat «O»
jellel gyarilag ellatjdk; erre miftlen gzereléenél
figyelni kell,

17. Hajtémk 17.

A hajtémfihés tartozih 5 dugattyd «D» a
dugattyfiosappal, & hajtorad «Hr» a csapaggyal
és a forgattyhitengely =i A kinuyfl fémbdl
icéezult dogattyin 3 darah sgfirke tntvényhol készilt
dugattyigyira «Gy» van (2.-8. dbra).

A dugattysit 6y nyomdst (amely a
1037 106-08 Kigper motorndl a gyujtas pillanatdban
kb, 2.300 kofem? a hdjidrid tevabbitja a forgattyd-
tengelyre, A dugattyn az elégési toret (a hengert) a
forgatlyihde (tok) felé a gydrikkel «@y» tomiti
(2. 4bra). A dugattyifedél kézepének homérsdklete
kb. 240° C; a homérséklet a dugattydk eszéle felé
csGlken. A moleg a dagattydrdl a gydrikén At a hen-
gerfalakra tapadd olajréteg kbzvetithsével a henger-

falakra «H» véndorol (2. Abra). A hengerf TJDC
a meleget, az azokat kirtllvevs hdtduviz elvepétl. ° UMAI‘V,

18, Kendolaj. I
Mivel s hengerfalak himéradkiete 150° ¢ Rimme  VIAR _
van, o beled hengerfalon tapadé olaj homéraéklete még
magasabb, tohét ceak jo fajta, nehezen gyullads ola.
jat szabad hasznalnl. A hengerfaira tapadé olaj legyen
wmindl vastagabb, hogy a dugattyd és hengorfal kozots

BE—84. 61 2, Pilggelék, 17 2



19.

a fémes érintkezést lohettleg kizarjmk. A dogattyi-
gyirik nagy fesziillséggel szorulnak a hengerfal-
hoz &8 keskenyek 16vén, az olajat kinnyen lekapar-
jik. Bz 1o a legjobb olaj hasznhlatat teszi indokoltta,

Az olaj vastagon folybesiga (viszkozitdsa) nyd-
ron 16—20, télen 7—I10 Engler-féle fok logyen.
A nyadri olaj ldngpontja 250-—-270% a télié
290—240° C. Nemeask a vastagon folydssig, hanem
a langpent (az o héfok, melynél az olajbél mér ég-
het6 gbz0k keletkeznek) is mérvado.

Alacsony léngpoantd olaj a meleg hen-
gerfalon elpdrolog 68 & dugatiyn legalabb is a henger
felsé részén ozérazon fus, tehat fém a fémen, Az
ilyen rossz olajjal ezaladé métorok hengerének felsé
(Jegmelegebh) részén mar rovid lzem uthn dgen erds
elhaszndlddds (kopas) Eszlelhetd,

19, Dugattyqt.

Uj dugattyik szereldsénél n dugatiytesapokat
nem g2abad erbazakkal beverni, Célszerid a
dugattyit ceap nélkul, vizhen forraldssal, erdsen fel-
melegitoni éa & forrd dugattyibe a csapot behfiznl.
A dugattydesap végén gombform4ju kinnyld fém-
dugck vemnak, hogy a ceap lizemkizhen a henger-
falakon esérililést ne idézhessen eld. Ezek a dugbk n
dugattyticsapban erfsen fljenelk.

0j dugattydgydrdk beszerelésénél
beszorttott allapotban is, 3/10 mm-nyi hézag (terjesz-
kedési hézag} maradjon.

Maga a konnyiifém dugattyd alsd, nyitott végén
12/100 mm-nyi, folsd végén tehhi a fedélnél 3/70
mm-nyi kézaggal birjon (Atmérébem). A gydrhdl
szereléare Jdseen kapott dugattyln valtoztatni mem

18



kell. Kulondsen tilos esiszoléviszonnal, vagy hasonld
anyaggal a dugattyit megdolgozni,

20, Csapdgyak.

A hajtérid forgattydtengelyén iild csapdgyak-
nak az igénybevétele a legerdsebb, tehAt bizonyos fokig
kopdsnak vannak kitéve. A kopés értéktelen, vagy
mocskos kencolaj hasznalatindl igen nagy mértéki lesz.

Uj esaphgyak szeroléséndl, illetve a
métor Altalancs tisztitasinkl a forgattyGtengely olaj-
vezotd furatalt alaposan ki kell tissziitani, hogy a
bajiord csapagyakhoz kellé olajmennyiséz jusson,
Az olajhan lévé tisztdtalanedgok a rtoperd
kivetkeztében (sebes forgds) a furatban megszorulnak,
az olaj Gijat elzdridk. A ceaphgy kends nélkil,
vagy hidoyos kenés eseién thlmelegaszik, megoivad
és Eifolyik.

21, Henés.

A kenéds énmiikédd (antomatikus), vagyls amig
a forgattyhhazhuan elég olaj van, egy kis fogas-
kerékszivattyd «OUs (7. dbra), tisztits-
szlrdn 4t bess{vjn az olajat és tovibbnyomja a
kendvezetékbo « Vs,

A tieztitészdrd oldnlt az olajeséazében
van é8 a betblté fedd eltivolitisa utdn, tleztités cél-
Jjabbl, konnyen kiszodhetd. A szivattyhit a safird-
vel a cedsze aljaban egy Lis (egybedntott) Lamyra
kitl Gasze, A osbeze azerolésénél ezt a kamrat a
szivattytd-alesréezhes « Uv egy nemerkoronggal tomit-
jik (8. Abra).

Afogaskerékezivattyd makodéséet a
8. Abrabdl megértjilk, Az olaj alulrdl a ezirs feldl

i% g
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az «ge nyilason 4t ot a szivattyh aled réezdbe.
A fogaskerckek hézagai a nyilak irdnyéban forogva,
az olajat magukkal viszik a mdsik oldalra; a vissza-
omlést megakaddlyozza az, hogy a fogaskerekek az
aU» tokba pontosan beleillenek. A méasik oldalon «l»
nyildsndl a Eerekek fogal egymasba illeszkednek,
tohdt a hézagokban hozoté olaj & «b» nyildson at a
pzivattyl «O» felsd réezébe, a «b» furatba nyomul.
«Ov nyflasndl a «b» furathoz illeszkedik a«F» olaj-
vezeték. Az aobl caGvezeték «V» (7. dbra), 8 helyen
«Cs,, Co é8 Cs» o forgattyltengely-csapdgyak
tokjaba vezet,

Az olajszivattyidt a vezértengely Aaltal
hajiott «T» tengely hajtja. Az olajvezeték t6m{té-
séhoz klingerit vagy hasonldé anyag nem alkalmas,
mert ezek gumit tartslmaznak, azt pedig az olaj fel
oldja. J6 tomitée az olajvezetékben a 1/2 mm vastag-
ségh barna tényee kéregpapiy (preszspan), vagy bakelil.

Az olaj a « Vv vezetéken 4t & forgattyttengely
csapdgysiba jut, egy kia része a «Z» elagazéson &t
az olajnyomdsmutatoba kerfil. A forgaityitengely
ceapagyainak alsd cséezéiben vdjutokba (coatornikbe)
kerdl az olaj, amelyekbll réezben & tengelycsapok
furatain &t a tengely belgejébe 68 azou &t o hajidrid
csapdgyakhoz fut. A hajtérddesapégyakhoz csuk egy
helyzethen, vagyia akkor jut olaj, mikor a megfelels
forgattyutengelyosap furata a esapigy alsd cotazdjé-
nek vajata fol¢ kertll. A Cp, ée O, tengalycsapagyak
forata egyezik, tehat a He, é¢ Hr, hajtorudak
csepAgyal ugyanazon idépontban kapnak olajat, mig
a s, kizéped tengslycsapigyban, s tengelynek
2 ollentétes irAnyd furata van é8 Igy egy-ogy
Jélfordulat uthn egyszer a Hr,, egyszer o Hy, hajto-
ridesapagy kap olajat.
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22, Olajnyomds.

Az olajvezetdkben az olaj nyomésa fiigg:

1. az olaj vigzkozitdedtol ég himérsékletétol,

2. az olajszivatiyi kikopdsinak fokdtdl,

8. a fotengely é2 hajtoridcsapdgyak kikopdsd-
nak mérvétol, végl

4. az olajvezeték tomitetlenséyélil.

Tehat, ba a métor fizemképes és minden rendhen
van rajta, a nyomss egyediil az olaj zastagon folyd-
sdgdtdl és homérsékletéto! fligg. Hideg gépnél az
olajnyomds magas lesz; ez kell is, hogy & hideg és
vastagon folyé olaj kelld mennyiséghen azonnal a
ceaphgyakhoz jusson. Ha a gép é8 az olaj is fel-
melegodett, a nyomds Sumikddbleg csikken, mert
# szlvattyd 63 a csapagyaknal a Felmelegedeti (tehét
vékouyabban folyd) olaj hézagveszteségei nagyobbak.

23. Olajnyomds-mutatd.

Az olajnyomis-mutatd golydja felemelkedik,
ha a vezetékben a nyomés 10 Iléghér kOril van,
Ha ez a nyomés catkken, azaz a golyd
leeiillyed ég alul, vagy majdnem alul van, az fizemet
avonnal be kel aziimieini. llyenkor pontosan 4t kell
vizgegdlni a kenés menetés, hogy a hibit megtaléljuk.
A nyomas hirtelen estkkenésdének ok ai a kivetkezok
lehotnok : vagy kevés az olaj a forgattyihazban,
vagy o vezotékben {5rés, eaetleg egyéb fomtletlienséq
van, vagy az olajszliré az olajesészében eldugnls.
Olyan motoroknal, melyekndl az oclajvozetékben szlird
van, 8 szlirobetétet ilyenkor ki kell tisstitani, vagy
0j szlirGbotéstel ki kell cserélud,

Ha a golyé csak lassacskdn slillyed
lizemkézbon, mikor & gép ¢ az olaj mAr meleg, az

2
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24.

anpak a jele, hogy vagy a szivaliyh, vagy a foten-
gely é8 hajiériidesapdgyak kikoptak, eeetleg hogy a
szirdbetét eldugult. Ugyanezt észleljok, ha rossz a
kendolaj, tehadt nem elégeé vastagon folyd, mert nz
ilyen olaj felmelegedve tilzottan folyékony Jess, tehdt

a hézagveszicsdz tlilnagyra ntvekszik,

24. A kendberendesés dpoldsa.

Piszkos olaj az olajszivattyiit, a fotengelyt és
hajtorGdecapigyakat igen hamar kikoplatja, tonkre-
teszi. Bzért ha a gépet gyakran hasznaljuk, az olaj-
cabszéb0l hetenkint okvetlentil vegyllk ki az
olajat, a caéezél pedig alopoasn mossuk k. Az eljé-
rae & kdvetkezd: a métort (cebnakot), mikor
méy meleg az Uzemtol, oldalt dalé helyzetbe hozzuk
az olajazhrd felé ead oldalra, sz olajlocresztbéosavart
a ezird alatt a cobezérdl eltdvolitiuk ée az olajat
kifolyaigul. A oséezét petrolewmmal moshatjuk ki,
csak ligyelflink, hogy a petréleumbdl semmi benne
ne maradjon, mert az ilyen maradék felhigitja éa
elrontja a friss olajat. A kifolyatott olajat semmi
eselre sem sszabad dybsl a mébtorban felhasznalni,
Gondos tieztiths (sz@irés) uthn kevéabé kényes gépek-
né) még felhasznAlhatjuk.

A ghzositén At beszivott levagdben
filnom homok és por is van. Ez a hengerekbe és for-
gaitythdzba keril; a hengert, a dugnttyit, s dugattyd-
gylriket koptatia €8 a kopasil elallé igem finom
fémpor és homok az olajban vszva megtAmadja a
csapdgyakai. Az olaj lesresztésével ezoket a kelle-
metlen hotdsd anyagokat thvolitjuk ol. Csénak-
métorokn&l a beszivott levegd csak sfgen szdles
folyoknal, szélmentes idében pormenies, ha nom a
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partok kozelében jarunk. Ceonakmétoroknal is tartsuk
be teh4t a szabdlyt, hogy erdy wzem mellett, haten-
kint cseréljik az olajat.

Ha az olaj hosszabb idén 4t plszkos,
az olgjseivatiyt ia ordsen elkopik. Kopott fogas-
kerekeket ki koll ceerélni; jobh, ha ilyen esetekben
Bj teljes alséréezt azerellink be, mert a kerekek és
tok kozott csak 3/100 mm hézagnak szabad lenni.
Bzt 0j kerckek beszerelésénél mehezen érjiik el, merd
a tok is olyan mértékben kopik, mint a kerekek.,

25, Levegbsxiro,

A ghzositd a leveglt sziirbn 4t szivja he, de
oz nem tlsztit tokélotesen. Kisérletek sorén megalln-
pitast nyert, hogy a levegéivel boszivott por a henger-
foratban erds kophsi okoz.

Ha meggondoljuk, hogy egy-egy mébtor per-
cenkint 2—4& m? leveglt eziv Dbe, megértjilk, mily
cacliély portarialom elég mar ahhoz, hogy a gépben
rivid idd alatt edlyos kopdsokat okozzon.

Szhrasz poros iddjardandl, kitlonbsen szl
egetén, ne jarfunk hosazabb idelg a szdl feldli part
mentén, mert sziird dachra sok por jut a mdétorba.

26, Gyujtds.

A Bosch-gydrtmanyigynjtdbmignesnek (9. 4bra)
dtrdntd-tengelylapesoldsa van, eozAltal kinnyebb az
inditds, A métor forgatisinal a gynjidmignes forgd
résgét, a vasmaget az dtrAnté-tengelykapesolas viesza-
tartja és ozhltal egy rigéi megfesz#t, mig a dugatiya
a siiritétitem végén a felad holtponti helyzetet eléri

Ebben a pillanatban a vasmagot vissza-
tarté kaposolds megseiinik, az clobb feszitelt rigd a
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27.

magot hirtelen megforgatia 6a ezdlial a métor lassh
forgathshnal is erbe gyujichatisd szikra kelutkezik
a gyujtogyeriya két sarka kozbtt. Ugyanezen kap-
cs0l4a Adltal onmikodbleg utdégyujtasra Al boa
gynjiomAgnes. Amint a gyujths kivetkeziéhen meg-
indulé métor fordulatszame emelkedik, az trantd-ten-
golykapesolhs Snmiksdileg kikapesolodik és a gyujid-
mégnes mogitol a kelld mértéki elbégyujtasra
all be. Azaltal, hogy az inditdsnal utégyujtas ali be,
elkertiljitk & visszaudgds lohetteégdét. Bzért indi-
tasnAl nem szabad a motort gyoraan forgatni (mert
akkor elSgyujtisra All be a mégnes), hanemn benzin-
befecskendezés utdn (vagy ledllitott gyujihs mellett
egyszer-kétezer Atforgatjuk a motort, hogy kells keve.
rék legyen a hengerekhben) az indité-forgattydval a
motort forgatjuk mig nehezen jar {egyik hengerben
glirftés kezd4dik) és azutén a nehéz ponton drdntjul
(alulrdl felfelé). Az Atranté-fengelykdtéa kivetkeztéhen
s motor rendesen elsd prdbdra megindul,

27, Mdgnesbedilitds,

Az eljdrds a kivetkezd : Az elsd honger dugattyi-
j&t a sirfié dildsba hozzuk dgy, hogy felsé
holtpontjat még me érje el, hanem (benzintizemnél)
6 mm-¢l lojjobb maradjon (76. pont). Most a magnes
elosztd szenét jobbraforgatassal (10. dbra)
{a nyil irdnya a bajtas oldalan) az f. dllasba, tehat
az elad henger kdbeljére hozzuk ée @rdntyuk. Ezutan
a vasmagot az Uzemfotgasivdnnyal ellenkezd irdnyban
addig forgatjnk vigszafelé, wig a megszakildkalapdes
érintkezoi 0jbol érintkeznek «B» (10. dbra). Végill
6jbol jobbra, tehat az tzem forgasiranyaban (a kap-
caolag feldl nézve jobbra a mégnesen a nyil Irdnya)
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addlg forgatjuk a magot, mig a wmegszakitd plating-
drintkezdi éppen nyitnak., A nyités keedefének meg-
hatdrozdsn kiesé nehéz é gyakerclni kell, mett caak
& helyes pillanat megallapitdshval atlithatjuk be kifo-
ghstalannl a gyujtast.

A gyujths pontatlan bedllithena dri a motor-
nek ¢é8 nz lizemanyagfogyaszthst miveli, ezért a
gyujtast hozzédérté ember Allitsa he
(lasd még o 42. pontot).

28, A mdgnes kapcsoldsa.

A megszakitd el8bb leirt dlldsdban a nélkdl,
hogy a forgivészt elmozditandk, feltesszlik most &
mdgnest é8 betoljuk « togas gumikapcsoldsba. Ha a
fogazhs nem llensk, a differentislfogbeosztési gumi-
gylrit elforgatjuk, mig o fogazAs deszeilleszkedik,
A kapceolason a gyar részéril jelzds van, smely
axt 0z Gllast jeldii meg, ahol a megadott tizemanyag &
kelld elogyujtist megkapja. A feltett mégnest ezutin
rogaitiik o8 a gyujtiet kiprdbalsuk. A lenditékerékkel
kissé visszafelé torgatjnuk s moiort, mig a platina-
orintkezok teljesen zdrnak, vagyis egymAssal érint-
koznek. Thlzottan ne forgassuk a métort, mert Az
Atranté-tengelykotés bekaposolodik és a vasmagot meg-
fogva vieszatartjs. Most #sbdl ¢lore, tehdt a rendes
forgasiranyba forgatjuk a motort, inig a platinaérintke-
z0k eldbb mar lefrt nyifdsi helyzete all bo. Amint a nyi»
téal helyzet észrevehetd, a kipuffogd caapon £t egy vas-
tagabb dpdfot dugunk az 1. hengerbe és a osap
foled pzolével egymagassigban jelel teszlink réja.
Ezatéu fovdgbb forgatjuk a motort, mig a dugatiyd
felst holtponti helyzetét eléri és most az eldbbi jel-
£l n csap felsd széléig millimélerekben lemérhetjil
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29.

az elégyujtéast a dngattyG dGira vomatkoztatva.
Vizegaljuk mégegyszer, hogy tényleg a niiritd
litemn végén bedlld (elad holtpontl helyzetben van-e
a dugatiyn, vagyls mindkél czelep zdrva vane.
Killonben eléfordnlbaf, hogy a kipuffogd item végére
{az i5 felsd holtpontl helyzete a dugattylinak) allitjuk
be a gyujthst, amikor a kipuifogé szelep mar zdradik
68 & szivoaselep mir nyillk, Tévedés ktnnyen lohet-
séges, ha a szolepekre nem figyelitnk eléggé és akkor
a mdior sohasem indul meg.

. Guugtohdbelek,

A kibelek bekaposoldsindl vegyiik tokintetbe,
hogy az sloszté szénkeféje « Fu (10, &bra) félannyi-
szor fordul, mint a métortengely, tehdt a vezériengely
sebessdgével, mig a magnes forgérésze & vasmag,
amelya megszakitot aBr ia magaval viszi, ugyan-
annyiszor fordul, mint a félengely 66 minden félfor-
dulatinél egyszer — vagyis a teljos fordulat-
nal kétszer — megezakis, illetve szikrdt ad, Az
eloazth szénkeféje « Vo a vasmaggal ellentétes irvdny-
ban forog é8 a gynjtddramot I, 2 8, 4 sorrendben
osztja el az ogyes fémkirszeletokbe (szegmensokbe),
amelyeken 4t az o kibelskbe, illetve a gynjtégyer-
tydkba jot.

A kibeleket a moétor hengereinek miikddési
sorrendjében (lsd vezérlée 1, &, 4, 2 kell az
elosddidresdba beerdslteni (10. 4dbra). Tehit az
1. kdbel az #l36 hengerttl az elsd oloszto-kbrazeletbe
vezol, a 2. kdbel a harmadik hengertsl a mdsodik
kdrezelethe (az eloszid forghairAnyadban), a 3. kabel o
negyedik hongertd] a harmadik kdrszelstbe éa végtl
8 4. kibel' & mdsodik hengertsl a wnegyedik kir-
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szolotbe vezet. A fédmes teszskidttetdn a kir-
szelet 4s a kabel vége kiizbtt, az elosztdtbrosa belsejébe
vegot (10, &bra)

30. Mdgnes javitds.

Ha s mignes valamely okbbdl nem ad meg-
foleld szikrét, csak igem houzdértd szereld probal-
kozzék & javitissal. Ha a tekercseléshen, vagy a
sliritbben (kondenzdtor) van hiba, legokosabb a
javitdst & gydrid céggel végeutetni,

Ha & magneest a métorrdl leakarjuk
vonnl, addig forgatjuk a moétort, mig az elsé
henger dugattyija a siritdé tiem végén (mindkeét
szelep zArva), gywjtdss dlidsban van. Ekker az eloaztd
szénkeféje az [, hengertsl jovd tlsd kabellol dsaze-
kotott 1. korszeleten #ll, Ebben a helyzotben a fogazott
gumikapesoldst rajzoljuk le (jeldljik meg) éa ezutan
vegyilk le s mbgnest. Bzdltal & rendbehozott mégnes
visgzaszerelése, ha a motort kizben nem forgatjuk,
egyszera lesz.

A magnost osak lgen kevéssé szabad olajozni
(800 Uzemndra utén, vagy ha igen hosszd iddn 4%, pl,
télen, nem jart a motor).

31. A gyujtds bedllitdsa.

A gyujtdsi pillanat teljes eldgyumjtasndl:
benzinfizemnél 5-6 mm a fels6 holtpont
eldtt,

benzeltizemnél 8— 10 mum a folsd holtpont

elGtt,
benzolazesz keveréknél f—11 mm a
felad holtpont eldtf van,
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32,

Tehat a mégnes beallithsdnél ezek szerint jArjunk
el, mert masként a gép nem dolgozhat gazdasdgosan,

Ha 6 mureg oldgyunjtisra bedllitott
benzindizemrdl benzoles tértink &% 810 mm-es cl6-
gyujthsra kell n magneskapesolist Atallitani, killonben
nem éri el a métor a kelld teljositményt. A benzol-
Uzemre behllitott mdtort benzinnel nem tarthatjuk
ftzemben (dngyuliadds).

32, Gdrosito.

A ghzositd dltal keverjitk az mzon At beazivott
levegohiz akelld dzemanyagmennyiséget. Az lizem-
anyng & tartalybdl szabad eséssel, vagy légnyomds-
sal, vagy szfvckésziilék dltal jut a gAzosiithoz.
A keverékbe juité Uzemanyngmonnylséget n favoka
(11. abra) furaldnak vdltoziatdsdval szabélyozzuk.
Hogy oz egyszerfl legyen, & fivika magn kinngen
cserélheld, igy a furaton nom kell valtoztatei, hanem
& megfeleld furati (Gvokat csavarjuk be a fivokatestbe,
A furat nagyeaga a favékaba be van vésve.

Nem eolég azr (zemanyagot a lovegOhiz
keverni, hanem tinoman el is kell porlasziani, ehhez
megfelolt favokdkkal biré gazosité kell. Jobb fajtia
ghzosliéndl £60b (8—4) tavokat taldlunk.

A «Pallas» ghzositénal akipos fivékatest
alsed végén van a benzinfiivdka ((61ivika), felad végén
pedig a segédfivoka, amelyhez kivilledl is kinnyen
hozzéijathatunk, ha a fivokatestrdl a porsaphdt levesz-
szlik. Az indiths megRkbnnyitéaére a flivika-
tost f&lott oldalt a gazositdtestben van egy tlresjarati
ind@dfivdka, mely cank akkor mhkbdik, ha a ghzos(té
fojtosselepe zhrva van, Inditdsndl fehdi a foftdszele-
pet csakmem teljesen 2brni kell.
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A szabdlyozds foleg & lenzinfiivka nagyei-
génak megvaltoztatisibol All. A eegédfivéka
kisebbitése bizonyos hathron helill ugyanigy hat,
mint a benzinfivéka nagyobbitdsa.

34, Szabdlyozd.

Az fizemanyag és levegd keveréke a szfvo-
osbvin de azelepeken &t a hengerekbe jot A ezlve-
cadben & kézzel szabalyozhato fojtoszelepen kivill egy
mésodik fojtészelepis van, amelyet a métor szabs-
Iyozészerkezste dnmikddoen allit. Eat a fojtdszelepet
sem kézzel, som betett rigd tjan befolyhsolol nem
szabad, mert a métornak drtalméra lehet, A szalepet
allité dnmikédd szabdlyozd u magneshajto tengelyen
il (12, dbra). A szabilyozd megakadilyozza a métor
fordulalszdmdnak a megengedotten 1l vald névekeds-
8ok, 1.150 vagy azon felifli percenkinti fordulatnil a
aG» ghlyok o centrifugalis erd kovetkeztéhen az
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350

36,

azokat beszehiizd rigdk «Sp» erejét legybeve szdijel-
nyilnak 68 oz « My tengelykarmantyit elmozdtjdk a
tengely hoeszdban. A karmantyd mozghsit a «Ce»
taresa kdzveili ogy kerosztiongelyre, amelyen a for-
gattydhazon kiviil az «E» seabdlyzdkar van meg-
erdsitve (7. dbra). A szabAlyozbkart a azivdesd fojto-
szelopbnek mozgatd karfaval egy rid kil Oasze.

A fordulatszdm pontos bedllitdsdt a szabilyozd
tokjan egy dllitdcsappal végezzik, amelyet elforduids
ollen eogy kis ceavarral rigzitink. Az allitéesapot
jobbra forgatva a szabilyozd rigéjat megereszifilk,
mert egyoldalian ebben & csapbah van megerdaitve.
Ezéltal a fordulatszdmot (amelynél a szabd-
lyozd mGkidni kezd) leesbk kentjlik. Ezen a beren-
dezésen ne babraljunk, mert a gydr a métorokat
helyes rigobedllftdssal szhllita,

385. Levegb-elbmelegiteés,

Benzolszeszkeverék-, vagy bepzol-lizemnél &
kipuffogécativia lévé melegltbkamrat hideg ido-
jarédsnal «fo-ro (melegre), kdzepes homérsék-
letnél «Kw-ra (hidegre) kell beallftani.

Benginiizemnél a bedllitds dllanddan «Kon
(hideg) marad,

306. Hiites.

Az fizemanyag lolytonos eldgésétll a moétor,
foleg n hengerek felmelegszonek, ezdrt a hengereket
és a kipuffogéeadvezctthet ogy kopeny fogja koril,
amelyben Allanddan, ezivattyd 4ltal bessivott, friss
vizkering. A szivattyit amelynek fordnlatezdma a
fotengelyével azonos, a vezértengelyfedonél a mdlor-
hdzon taldljuk, A szivattyd tomitésel legyonek ok,
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ha kikoptak, azokat idejében ki kell csorélni, A mbtor
thisigos felmelegedése (S0t-on felil) arra mutat,
hogy a szivatlyi nem szallit elég vizei, vagyis tmf-
téae, vagy szelepei nem mikddnek helyesen, esetleg
8 fenékesap nines toljesen kinyltva, vagy a vizvezeld
cadvek eldugultak, Ha hideg iddbhen a métort
ledllitjuk, a vizet a hiitdkSpenybdl, vezetékbdl,
azivattylitol Je kell ereszfeni, hogy abban meg ne
fagyjon, Bofagyott métort nem szabad meg.
jnditanj, hanem meleg téglaval, rongyokkdl fel
kell olvasztani, killinben a szivattyd elttrhed

A hiitdvizb8l a hittbkipenybén lerskodisck
(homok, lszap és kazinkd) keletkernek. Nagy javi-
thenal, illetve 4ttisztitdsndl tehét a hipbkipenyt ki
keoll mosni. J& az erdsen felhigitott sieav (10 rdpz
adsav 100 vész viere), amelyet i, hapig s hiilé-
kbpenyben tartunk. Az oldékeverék leeresztéss utédn
o hiitbkSpenyt tiseta vizzel kell kimosnl,

37. Egyédb tipusok.

Hasonlé métorok amagy és kie utdez-
métorcednakok mbtorjal, A nagy utdas-
mobtorcsonakon a JH3/16F08 tipus (13. 4bra) van,
tarat: 103 wmm, 10%et; 166 mm, fordulatezdm: 600
1000, toljesitmény : 2642 LE. A kis lapostonekil
utdez-mbtorcabnakon’'a Y0 A tipus (14. Abra) van,
furat: 70 mm, 16ket: 120 mm, fordulatezém: 600 -
1000, teljesitmény: 18—48 LK.

#
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38,

39,

40,

II. A «Kiamper»-motorok tizemi
utasitésa.

38, Uzemanyag.

Nehéz benzin, tajstly: ?80-—240. Molalkd (ben-
zin és szearkeverdk), benzolspirituse, benzolpetrdleum
is hasznalhato.

39. Kendolaj.

Legjobdb a tisztm, gyanta., Lorom- és
savmentes, vastagon tolydé moétorolaj, 500
Celziusngl, 5—6-08 viszhozitdss, langpont 2000 Cel-
#ugon fellll,

PL. nyaron Gargoyle Mobiloil B. (vastagon
folys),

télon Gargoyle Mobiloil A. (kozapesen folyo),

40, Blokészités.

Az olajoscsésze toltdnylldsdt megnyitjuk és
olyan tilesérem 4, amelybe siriifonali sztrdbetdtet
tettink, olajjal amnyira megicltiitk, hogy az olajszint
a toltonyilds alzs 8261t elérje. Az olajhetdltés-
nél a métornak Alluia kell

Ha a motor hosszabb ideig 4llott (amikor az
alldei idoro petrdlonmmal Atmossuk, pl. 161l raktarogaa
vagy 1/, honapnal hosszabb pihend ntdn), a forgattyd-
szekrény feddny¥ldsail leszedjilk és azokon At olajozd-
kaunaval 68 olajlecskendbvel Lilin kenjik a csap-
dgyakat é a fiengerek belsd teliiletét,

Kenjlik a szelepemeltyiket é8 ceapo-
kat, & ghzemeltyll rudazatdt, az inditéforgattyn
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réazeit, tovabbé minden elérhetd sirlddea mozgo
réazt, végill a szabdlyozd minden esuklojt.

A Proussféle kapesold, az Allithaté hajo-
csavar &3 a ezlvattyl Kendszelencéit toltstlk meg
kendzsérral.

A gyujtés és villamosbersndezésnél igen ritkdn
{200 300 ilzemdre utén) és csak a ceappantytfedsilel
ellatott olajozdhelyeken kell kenni. A kis tartily-
ba 2 ¢mt vastag moétorolajat fecskendiink be, lehe-
toleg eloz6 felmelegfids utih, hogy konnyebbeu a csap-
Wgyba folyjon. A golyodscsapAgy 8 az Allité-
cyfirt nemezbetdtjének kenésst elég az Svenkinis
karbahelyezések sordn megijitanl, A mégneseket hajté
togaskerekek tokjabn a szilkséghez Lképest olaj- ée
isirkeveréket tiltink utdna.

Ahol lemezes kapesold van (pl. 2 mdfores
nehéz vontatéosinaknal) a kapesoldt f: 1-hez arAnyd
petrélenm- és olajkoverdkkel toltjilk meg. 50 80 dizem-~
¢ra utan a koveréketieljesen mog kell bjltani. Iy alkalom-
kot a kapesolot tiszia petrdleninmal alaposan kimossuk,

A kikapcsolégyidrti kendszelencédjét
naponkint megtolijiik zairral és lizemben sdnalizzuk
vagy Ujratiltjik,

Allithaté szérnyt hajécsavarnal az
allltoszorkezet minden mozgdrészét J61 kenjilk, A fonk-
c3d kenOszolencéit meghizzuk. A fonyomdcsapdgy
olott 68 utan elhelyezett kenGszelencéket naponkiné
megtiltjik, Uzemben ismételten meghbzzuk, illetve
uthnatoltjik. A tAmasztéesapigy olajfaridlydt olaj-
jal napowkint tbltstik meg. A golyds nyomdesap-
dgyakba sav- és gyantamentes olajat toltiink, mig az
aladgolydk felsd szblét ellepi; 3 4 hdnap multin az
olajat leereszlyitk, a pgoly6scsapigyat petréleummal
gondosan kimossuk &8 olajjal ujbol megisltyiik.

F—84. 81 2. Plggelik. 33 B



41,

41. Urembehelyexés (inditds).

Ag fizemanyagtartalyt selire télepéren At meg-
toltjiik (szarvasbdr hasznalata asok késobli bosszisig-
t6] 6v meg). Az iizemanyag vezetékdbe iktatott szdrdé
nézziik meg, esetieges piszkot, vizet sth. tdvolitsuk
el. Az iizemanyagesapot nyissuk ki, & kézi szabilyo-
zdt Alliisuk be gy, hogy a ghzoelid fojtészelepe kissd
nyitva logyen, a levegdsrabdlyozdi llitsuk be egészen
meleg levegtre.

A szslepsliveget szedjiik le éa tdltalink
a szelep-lduyérokra kevés olajat és petrdleumot,
hogy a ezelepszdrakra tapadé piszok levaljon és azok
szabadon mozoghassanak. A dekompreeazide emeltyit
inditdalldshba hozzuk és csak a motor meginditdse
utdn &llitjuk tzernre,

A boenzipcsapot kinyitjuk 48 ahol az
tizemanyag-taplalas nyomdssel milkodik, u kézi szivaty-
tydvol & benziotartdnyba levegdi nyomunk, mig a
nyomas 02 ldgkidri nyomdssal emelkedik,

A probaceapokon &t a hengerekbe Eevés
benzint (ha van, kénny benzint) ontlink, a gazosité
figzdfdt a gombbal lenyomjuk, mig as fezé tokja
benzinnel! megtelik, A szivattyd fenékcpupidé kinyitjuk.

EzuvtAn bekapeceoljnk a kizponti kapeso-
160 4 gywitddramot (15. és 16, dbra) (gomboyomds)
68 a keziforgatty( segélyével a mdtort megindjuk.
Megindftds utdn a dekowpresszort wvigsradilittiul,
ghzomeltyfivel a jdrdst szabdlyozzuk, A megindult
motort ferhelés nélkill, lasson (legfeljebb 4 500 for-
dulatial) hagyjuk jarnl, mig az olajmutats ellendrzd
gombja emelkedik, illetve uz iigzd leslillyed. Hideg
idében a métort csak akkor ferheliiik, ba mAr
kelloképen dimelegedatt.
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ae, Uzem.

A Deszivott levegd héméredkletét n killst
héméraskletnek wegfeloléen szabdlyorsuk Ggy, hogy
a ghzositd éppen be ne fagyion Minél hidegebb
a beszivott levegd, anndl jobb s keverdk, illotve annal
gazdasdgosabb & wotor fogyasztdsa. Tehét bensin-
fizemnél a lavegfazabalyozot a kipuffogén Aidegre
«RK» allitjuk. Olyan mdétoroknal, amelyeknél a
gyunjtomagnesen kézzel allithatd gyujtasgzabalyozé kar
ig vap, azzal indithe eldll a magnest wldgyusidsra
allitjuk be. Eldgyujitdsra akkor allitjuk a
magnest, mikor a motor mdr meley. Terhelt
motornal az elogyujths oly mértékd legyen, hogy
kopoghsat ne halljunk,

Figyeljlik allanddan az olajmutatét. Amig
fizemben van a métor, az olajmutatd ellendrzd
gombja dllanddan fent (illetve az \ezé lent) legyen.
Hidey idoben a leaAllithsndl eregseziik ki n meleg
olajat & indiths elélt az olajat eldzetes felmeleyltés
atdn toltstik be.

Ha a moétor fhetdlég (kipuffoghendl vizgdz ia
van, tehat figyeljik meg helyesen), de egyébként is
ords tizemndl, legaldbl minden héten (100 izemdra
utdn) ceerélfiik az olajesésze tartalmat. Az olajat
ax olajleeresztd ceavarndl — lehetbleg rdgéin ledlli-
ths utdn — eresszlik le, mig a motor Ai nem hill.
A kiereszteit hasznalt olajat csak akkor hasznaljuk
6ijbol, mint kendolajat, ha olajeztirdkéeztiléken feljesen
megtisztitottuk.

Az iires menethdl wvontatdsba Atmenve o=
viszont, sohuse Jelejisith el a lovegd homéreékleteét
Hi7bol szabdlyo:-ni. Ugyancsak figyeljilnk & levegd
hémérsékletére, ha neherebd voutatminnyal

35 a3

L o



43,

14,

45.

erdgen Hiz0 napsitésben kell haladounk. Ha
hités taulerds (hideg 1d0), o szivaityd fenékesap
fdt kissd lezérjuk, tehdt a beezivott hiitdviz mennyi-
ségét caikkentsitk.

43, Ledllitds.

A gyujtist kapesoléval, az izemunyageaspot
é3 a szivatty( fonékvizesapjbt elzdrjuk.

Fagyndl s hengereket és vizvezetékeket feljesen
ki kell iiriteni akként, hogy n wvizieeresst§ csapokat
megnyltjuk, A osapokat az esetleg vizhe Keriilt
kenGzsindr kinuyen olzérja, ezért fivel (drottal)
tobbazir 4t kell a nyiléson szirnl. A csdnaktestbe
kerllt vizet wzonnal ki kell szlvattyhsni; a cednak
alja legyen mindiy tiszia.

14, Tisxtitdin,

Munka utdn a métort petréleumba, vagy vlajba
martott idridronggyal (gyapottal) letordljik. A levegd
82406 kosdrbdl az esetloges port eltdvolitjuk (kiléns-
son foutes, ha szél volt). A porszirit nuponkint
tisstitsuk.

45. A henés harbantartdsa.

Az olajszlirdt ds olajosdsgét iddnkint levessziik
és megtieztitiuk. Az olajezirét az. olaj mindsége
szerint, de naponkint legaldll egyszer (10 drds
lizem utdn) petrdlenmmal lemossuk.

Az olajesébéaze lovételindl dgyeljink,
bogy a (Giengely Cforgathsdnil & nemeztémilést a
lenditdkeréknél ki e csavarjuk, Szilkség ewetén ezt
a timitést potolnl kell. Az olujcaésze tEmitofelii-
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letét visszaszerelés eldtt gondesan meglisstogatiuk
63 kendszappannal bekenjik. A felerdsitbcsavarok
biztositd aldidijeit no feledjik el.

16, A hifités, A gdzosito.

A hiitészivattyit kend- (tomiid) szelencdjét
rendgzeresen konnyedén utdnabiizzuk. Ha a tomités
mar telfesen Geszenyomédott, egyes 47 gylirdh beraka-
shval egészitjitk ki

Ha a glzosité nem mikodik jél, megvizsgéljuk :

a} az dszdt, nem e lyukas,

b} az dscotdt, zdr-e (ha megszoral, fjbol becsi-
8zoljuk),

¢) hogy ar dgzd konngen mozog-e.

Idonkint tieztitanunk kell a favdkdt, o
benzingzlirGt 68 az #gzd folydf, mert viz, homok,
rozada, vagy egydh piszok gyfilemlik meg bennflk.

47. Gyugids.

A gyujtbgyertyAkat tdmitégyfirkkel ellitva
dvatosan, de feljesen csavarjuk be a hengerskbe,
Ceak olyan gyertyakat szabad haszndlni,
amelyeknek csavarmenete 12 mm 68 szhra 1218
mne hosszd, A gynjtégyertyakat I14—20 dizemdra
uten benzinnel jOl kimossuk, szérazra trbljlik és
miutén az elekirodok tdvolsdgdt ellendriztik (0410
mm), illetve ezabdlyoztuk, Gjbél helytikre illesztjilk.

48, Srabdlyozd és egydb résyek.

A ezivbeabezabilyozbhoz rigeitett fojtdazelepot
kézzel nem szabud dilfiani. A benzintartdnyt, viz-
sgivattyit &8 a viz-, benzin- és Kkipuffogéestiveket
idonkint kitiszigiiuk 68 felilvizsgiljuk.
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49, 49. Csapdyycsere,

Uj csapigy beaszerelése elfit o tengelyfuratok
dugdit eltavolitjuk é3 minden részt, de kilonosen
a tengelyfuratokat, alaposan mégtisztitjuk, Atmossuk
éa gondosan eltivolitjuk az esetleges esapAgylém-
maradvanyokat. Az olaj eltdvolithse uidn a forgatiyd-
foknt petréleummal alaposan kimossmk. A csap-
aAgyat aprolékos gonddal a kapardval ugy kéeritjilk
ki, hogy 4 perselyekben és » tengelyen teljegen
illeszkedjék és jol hordjon, Beszerelésnél a
botétekrd]l ne feledkesziink meg, a korona-anyd-
kat szorosan hiizzok meg és biztesitauk.

Ogyeljink az olajvezoték tomiténére
48 arrs, hogy o felerdsité csavarokat drotfal biztosit-
suk. A hajtékarok hkendcsdvecskéit vizaghljuk at os
gy6z6djuink meg, hogy tisztdk-e, biztos-e a felerdsi-
téstik,

30. 50, Dugatiyilk.

A dugattydk ocsavarjait igen erdsen hiizzuk
meg, havonkint feszitsilk utdna é8 méndig biztositsuk.

Szereléanél a dugattydgydrdk fekiidjenek
teljesen a hézagokhan és a 4 gyfirihastiékot egymashoz
viszonyltva toljuk el.

iR 51. Hengerfej cs szelepek.

Kb. 250 dizemora utén a sgelepeket csi-
szoléeleggyel d&jbdl Lecsiszoljuk. A hengerfej levéte-
léinél olosr a vizkivezetés anyait, azutén a
hengerfejesavarok anydit tavolitipk el. Ez-
utdn dvatosan leemeljitk a hengerfejet, Killéndsen
hengeritrben, dugattytcsapokon meggytlemlett, elégett
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kendolajhoi képzodott réfegeket tavolitenk el, mert a
hengert kisebbitik és izzasba jove, elbpyusidst okoz-
hatnak. Az égési maradvanyokat petréloummal mos-
sak le, vagy ahol vastagabbh a réteg, petréleummal
lagyiteuk meg és fompa szerszémmal kaparjuk le,
A rogszul zdrd vzolopeket vastagon folyd petréleum
é8 osiszolépor keverékkel becsészoljuk. A szelepek
beoalzzoldea uidn, a csiszollelegyet gondosan, feljesen
elidvoltljuk, a szelepeket beszereljilk 0a a hangerfejot
évatuaan Gibgl felillesslyik. Sériult témitésoket
ki kell eserélnt.

Mivel & témitések igen rugalmasak,
az eleé tizembehelyezéskor és mindlg, ha Gj tomits-
soket tesziink be, az eled két flzemnapon 10bbszdr b8
késibh hetenkint, & hongerfej-lecrdsité anyakat utdna
kell hiizni. & vizvezetdk tomitésére csak a
szallitott tdmitégytriket (semmiesetre vastagabbat)
haszndljuk, hogy a vezoték légmentesen illeazkedjbk,

52, Uremezavarok.

1. A4 mdtor nem indul,
A4) A gyunjtis nem mikédik, mert:

a} a kdbel valahol megezakad?, vagy kap-
csoldsa a mdgnesrél (mbtorgyertyarol) Je-
vdlt, vagy a bekapcsoldsndl olaj keriilt
kdzbe és szigefel ;

b) & kdbel nem szigetelt része a motorfesttel
érinthezik és réviden zdr;

¢} a gyertya tordtt és roviden #dr, vagy elek-
trodjai elégtek ée tdvol vannak egymdsidl ;
d) a révidedrdgomb nincs kikapcsolva.
Ha ilyen hibdkat nem taldlunk, magdban a
mdgnesben van a hibe, javitdsa a 26.— 31 poniok
szerint torténik,
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Ha a gyu)tas kimarad, a fdvéesapok kinyi-
tasival megéllapitjuk, melyik hengernél van hiba, ott
a gyertyat kivessztik, megtisstitjuk és az elektrédok
tavoleaght Ord millimdterre holyesbitjilk.

B) A gézositd nem ad keveréket, mert:

8) eltomddott a favdka, vagy a benzinve eték
{piezkos a beuzin);

b) a benzinceap nincsen nyilva, vagy a tar-
tiny dives, vagy nince nyomds aluit.

) a benzin vizes, vagy a szévdesd nem tomit
(sok a levegd, venzinszegény a keverdk, n
ghzositd 10);

d) az tszd nekde, vagy lyukas, esetley az
Hszdth nem zdr, vagy a szabdlyozd nem
mitkidik (kevés a levegd, benzingazdag a
keverék, btidte éa fekote a kipuffogds).

Magén a gazositon ne allitsunk el ssmmit, esak
igen ritha lovegdinél (nagy magassighban), vagy
rendestdl eltérd dizemanyagndl kell t8bb pétlevegire
vagy wés fivokanyilAsra bedllitani,

) A hiba a hengereknél, dugattydknsl, vagy o

sgoreléaben van:

8) nehée a megforgatds, mert a hengerfalak
piszkosak, vagy a dngatiyagytrdk bera-
gadtak (petrblenmot betnive fellagyitjuk);

b) nincs siiritds, mert a szelepek elkopottak,
kimartak, beragadnak, vagy usein zarnak,
mert nam elég & hézag (04 mélliméter) a
pzalepszdr és lengdemeltyfi kuzbit, vagy
tomitetlenség van a gyertyaknil, a fovo-
ceapokndl vagy s dogattyin repedés van,
vagy a dugattytgytdrik tOrotiek ;

0) szerelési hiba, mert a vezérlés kerekeit
helytelenti]l, vagy a gynjtémagnest
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hib&san azerelték he. Figyeljiink a kere-
kek illesztési jelzdweire, hogy azok
tényleg egylivé keriiljooek,
2. | mdtor teljesitmnénye veekely.
Ennek oka lehet:
A} A gyenge sfirités, mort:
8) a szelepek nem zdruak |
by a tomitések megromiotiak.
B) A szabilytalan jerés, mert:

a) @ gdzositdban, vagy a benzinverelékben
piszok van;

b) a szelepek ragadnak ;

¢} a szeleprigd tordtt, vagy gyenge;

d) laze a kdbelvégszortids

) rovidzdriat van.

() Szerelési hiba, mert:

8} a biltyikiengely vagy vezérlomil kereket
hibdsan tétetiek be ;

b) a gdeogildt hibdsan dllttottdk be

D) A mbtor tilshgos felmelegeddse, mert:

a) a kenésben van hiba (a hengerek 2hignak);

b) & wvizveretékben, szivaltytkban van hiba
(kevée a hitéviz);

¢} azr uldgyujlds igen nagy.

8. A motor hiitelen meydll,
Eonok oka lehet:

a) @ gyustokdbelek elldrtek, vagy megeristié-
sithtdl levdltak (hiba » mdgnesen, vagy a
megszakitonal van);

b} nince bensin, vagy o vezeték kilyukodt ;

¢) a dugattyik belgtek.
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53.

ad.

II1. A «Kovacs» killmotor leirasa.

53. Altaldban.

A «Kovdeg» kilhmoétor dltaldnos elrendezését a
17, hosszmetszetst a 18, lLereszimetszetét pedig a
19. 4bra tiinteti fel.

54. Hengerek,

A 14 -16 LE—s mbtornak két egymissal
szemben fekvd munkshengere van. Ezeknok mére-
toi: furat: 60 mm, 16ket: 80 mm. A hengerek
Mannesmann acélesthol késziiltek és hidegon, 100
léghdr nyomasra vannak kiprobdlva. A henger fala
ée n hutkiipeny kizdtt hiiddviz folyik, amelyet vagy
dugattyis-azivatiyd, vagy a hajdcsavar nyomisa hajt
fel a folydé vizébd] a hiitbkbpenybe, hovnan kilin-

. kiilon cstvdn 4t vagy kozvetlentl, vagy a kipuffogé

edény falat hittve a folydba (mem a kipuffogdedénybe)
omlik vissza., Visszagynjths esotén sem
kertilhot tehat hiitdviz & hengerbe,

A hiitdviz leghidegebb Allapotiban a kipuffogd
szelephez kozel 16p be (mivel a kipuffogdszelep
lizemkozben jobban felmelegszik, mint a sziviszelep)
és a henger legmagasebl pontjhn tavozik, miiltal
elozbleg minden levegdt kiszoritott. Mindkét henger
kiilon kiilon olajozéseal bir.

A hengerek belsd, megmunkilt kipenye 3 4
utdnkigzoritlést is Kibir. A hengerek kiilsd oldala
rozaddaodds ellen zomducorolf. A szelepszir vezets-
hiivelye dnidttvashdl kénziilt és ordsen & helyére van pré-
pelve. A hengerek 44 db. riigds acélgytrivel biz-
tositots acélanyaval vannak a forgatiyiihdzhoz erbsitve.
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A nagy hilokot is kidlld gyujtdgyertya mor-
mdlis gyertyamenetts]l van becsavarva, Inditdskor
a moétornak bizonyos szémil fordulaira van ruitksége,
amig a hiltdvizet a szivattyk, vagy hajocsavar nyo-
mass & hengerekbe juttatin; igy a hitéviz a kdes-
iérbe juiva, igen sokszor mar meleg hengerfullal
érintkezik. Bzért, illetve, hogy ilyenkor a hengerek meg
ne repedjenck, késziilnek nzok a szivosabb kowdesolt
acélbél. A kovdcsolt acélhenger edlya: kb. 3.550 ¢.
Egy henger firtartalma: 402 ¢md. A mbtor tehit
Geegesen: 804 omd.

55. Szelepek.

A szolepek ohrémnikkel! =snodlhdl kéasziiltek,
Helyes ¢s Ateresztéamentes rdfekvésillrs! kinnyen
meg lohet gy6zédai azdltal, hogy a szelepfészkek
felett 16v6 nikkelezett nagy réz elzdrdcsavarokat
kicsavarjuk, mialial a szelep éa a szeleptanyér fészke
is lathatova valik.

A szelep és &k u rifgdfogdval 68 feltiizokulecsal
szerelheté ki és miutdn a métor a csénak felgft van,
kiezerelés alatt mem fenyeget az a veszély, hogy
valamelyik alkatrész a vizbe esik,

56. Szelepemeld.

A szelep geAra dllithaté hosszisagh szelepemeltre
tekezik ri, amelynek vdfeked felitlete keményre odzett,
kinnyen &llithatd é8 o szelep eltévolithea utAn pusz-
tin kézzel kiemelheid s wmoétorhdzba préeelt bronz
vezetohiivelyhél, Ez4ltal ellendrizhotd, hogy
a szelepemels, vagy pedig az u. n. vesdrls-bidysk
nem kopott-¢ ol nagyon, vagy nem rdgddoti-¢ be,
tovabba, hogy & kendy a két sirlddd folillet kozstt
helyee és elogendd-e,
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87.

68,

59,

&87. Dugattyat.

A dugattyd konnylifémdtvozethd! késsiilt £ db.
dugattyigyiiriivel bir, amelyek kizill 2 db. v dugattyn
csapon k{viil, 7 pedig azon belill van; a 4 dugattyn
gydr( koziil a két belsd, az w 0. olajlehizo gyiirii.

A dugattyiba bepréselt dugattyiosap edzett
acélbdl, csdformdra kiképezett, hogy az ide-oda moz-
ghst végz0 alkatrészek i0mege lehetble kicsiny
logyen, Uzemkozben o dugatiyfosap a dugattyd-
hoz képest mews mozdul el, csak & hajtérdd bronzzal
kibélelt, perselyezett része végez rajta lengd mozgdst.

88, Hajtorud,

A hajiérid egész hossziban ki van birva és kéf
részbol késziilt. Az egyik rész a girgds csapagy
befogadésara vald kirgyfird, o mAsik réez, amely a
dugattydhoz vezet, hengeres, direges acélrid. A része-
ket kétszerssen biztositott aocélosavarck tartjik
Ussze. A hajtoérad azért van két darabbél kéezlive,
mert a métorhaz (karier) egy darabbdl van. Ennek
a killmdtoroknéal azért van nagy jelentdeége, mert
& mGtorolaj nem thvozlk a tomitetlenségeken at
a caénakba, vagy pontonba, hanem a kfipos csivim
keresztlil a ha jtocsavar hdtsd vezoetd caap-
Agyait kenl.

59. Fitengely.

Mivel a kiilmbtor egy esap kbriil, dgy joldra
mint balra elfordulhat, egy masik csap koriil Je-
és felbillenhet, azért elsdrendli kovetelmény, hogy o
sikatréezck ‘feljesen Kiegyensilyozotiak legyenek,
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kilonben a rezgések részbeu a kezelést tennék lehe-
totlenné, réezben magit a motert temnék rivid ids
alatt tonkre.

A forgatiyik egymishoz képest 180%kal vun-
nak elfordétva. A t8tengely 3 darabbdl All, 1 k8zépsod
darabbél, amelynek két csapfAra vannak rdhizva az
edzett gylirtk, amelyekben a hajtoridban elhelyezett
gorgok girdfilnek, A 2 killaé darab lendiiokerck
ként van kiképezve, A hitad lenditokerskhen Xan
elhelyezve az indukior bajtasira saglghle zett
fogaskerék, a mellsdben pelig az + fogaskerék,
amely a hajdesavartengelyt hajtja,:

60, Vexértengely.

E killmétornil a vexdrtefigely egynital a
hajocaavartengely is. [gy a hajocgdvartengely az alsd
régzen foglal helyet, tehdt u Taletd leghkisebd Bziget
zérjs be o viz szinével. A% ‘o la jozhs hathsosabb
és egyszeribb, mert & vegiftengely majdnemn egéez
hosszaban olujben forog. A vezértengelyen fog-
Ialnak helyet & bezéripbityhsk, smelyek a szelopek
omeléadt volIk. A/ biitykok o vezértengelyre
préseltok 8 Ogy nak megszamozva, hogy szere-
léanél tevedés ne forténkessék. -A vegériengely ucélcsd
o5 Allithatd szffnyl hajoesavar esetén benne foglal
helyet az a rudazat, amely a hajéesavar szdranyait
a7 elfre-, illetBleg & hatramenetre AtAlligja. A hajé-
cegavar, illetdleg a vezérldtengely 4 helyen csap-
dgyazott. A esaphgyak esuphn a Kihajlis ellen védik
A tengelyt.

61, Motorhds és burkolata.

A métorhdz eilumin (siliclum aluminiom) 1ém
dntvénybdl kéaziilt & magaban foglalja a fétengelyt,
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62,

& vezériengelyt, n gyujldmdgnest, oz olaj- éa a viz-
szivatiyit, tovabba nz Ggszes girgde-, illetdleg
golyGeconpdgyakat (5 reh vannak erdsiéve s hengerek,

A motorhdz hitsd oldaldhoz csatiakozik a
hajéeanvartengelyt & a hajocsavart védd burkolat,
illetsleg kosdr. A burkolat horganyozoti acélesdbd] és
lemezbdl késuztllt a egyOital kipuffogd edény is.
Koézepén van o hajécsavartengelyt kitdmaszic csap-
dgy. A hajocaavar agyinal a tengelyt csiiezd csupdyy
veozetl,

A bajdcsavarnil vannak a viz Deszivd, illetve
benyomd nyildsok. A lajoesavar védékosaran
van elhelyezve a mélyedyszabilyozd dlifthatd lap, mely
a ceavart menetkizhen wmindig elég mélyen a viz
szine alatt tartja.

Hangtompitd edényként o lhajocsavartengelyt
burkold véddesd van kiképezve, Az uj tipusnél a
kipuffogiest keitds fald. A Lettds fal kizitt & hen-
gorekhdl kiléps vz folylk éa fgy Adti a kiputlogd-
caiivet {8, Ezdltal a moétornak sgy alkatréeze sem
melegedik fel annyira, hogy azt kézzel meg ne lehetne
érinteni.

62. Benzin- ¢s olajtartdny.

A benzintartiny lemezbdél készilit ée a henge-
rek felett nyert elhelyczéet. Régebbl gépekndl
belill egy temezzel két régzwe oaztots és minden réez-
b6l I -1 elzarhath benzin lefolydcsd vezet a ghzosl-
tokhoz, amelyek egymastol figgetlenil mikodnek,

Az Gjabb tipusnédl a kormanyrig felsd ré
8zém, azzal Ysszefliggden van elhelyezve a benzintar-
thny. A tartanybsl az alatta 16vd ghzositohoz szabad
eséseel jut a benzin.
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Az olajtartiny teljesen kildndlld zart tér a
métorhézzal egybebnive o annak legulsd réezén foglal
helyet, homman dugattyis olujezivattyi juttetja el az
olajat, nyomés alatt a megfelelé helyekre,

63, Inditoszerkezet,

Az indftdszerkezet a fogantyiesfiben van elhe-
lyezve é3 kirmis kapesoléval koewetleniil a foten-
gelyro hat. A szerkezet olyan, hogy egy tekercerigd
dlianddun kingomva tartja az inditékart, inditaskor
tohat be kell nyommi az Indité-fogantyGt, Az in-
ditokar lapos menett csavarral Jecsavarhald az
inditészerkezetrdl; lecsavarie eldff azonbun az egészet
kifelé kell higni, hogy egy kilinceazerkezet az indits-
szerkezetet az elfordulde ellen vieszatartsa

64, Gldrosito.

A ghzositd «Zenithy (esetleg uj tipusd « Pallass,
legtijabban  Schimanek-téle «Fages) gydrtmAnyi,
A «Zenithn ghzos(tonal a faveka nem uz #ezd kize
pén foglal helyet, tehat ha o gAzoaitd tengelye
nein &ll fiiggblegesen, vagy a fliggdlegeshez kizel, nem
kap elég henzint. Ezért ligyelni kell arra, hogy indi-
thsndl a gadzositok tencelye a fliggole

gephez kdzel &lljon, A «Pallusy éo «Essen
karburdtorok ezzel szemben kérisrdsak.

65, Olojoxds,

Boach-gyArtmédnyd 6 dugattyis kényszer ola-
jozd, amelynél a dugattyilvketet csuvar eldllfldsdval
viltoztathatjok. Bllenorzésképpen, tzemkdzben,
bérmely olajestvet ki lohet bontani és meg lehet
gyoeddnl a feldl, hogy szillit-e olajal.
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66,

67.

66. Vizszivattyil,

Az Allithatd szhrnyd hajbesavarral sellitott
métoroknil a vizazivattyh dugattyis ssivatiyi, amely-
nek minden alketrésze, amely a wizzel érintkezik,
bromzbol kéezlil. A szivé- és nyomodazelophdz a ezele-
pekkel csuvarkulccsal kiemelhetd éa ellendrizhets.
Téli viztelenitéanédl a nyomoészelepst ki kell
emelni, hogy a nyomobszelep felet? 16vG részbdl 1s
kifolyjon a viz. A sziviszelep kiemelésével a szivatiyd
viztelenedik. A hengereket killon, a hepgereken kikép-
zott vizlecresztd couvurvok eltdvolitdsival lehet viz-
telenfteni.

A fixszdrnyd csavarokkal ellitott madtoroknal
gy & hitoviz szdilitdsa, mint a vigtelenités azivattyn
pélkill, bnmdkédoen torténik.

IV. A «Kovacs» kilmétor tzemi
utasitasa.

67, Inditds.

A kiilmétort a jarmiire illesztjilk és mintan
meggylzbdtink, hogy elegends lizemanyagunk van, a
benzincsapokat kinyitjuk és a gdzosttok dszdif erre
a céira szolgald pecekkel & benzin szintje ald nyomjuk
addig, amig pdr co0pp benzin le nem estippen, Ezutan
s motort az inditéval, megfelsls giz e gynj-
tashedllitds mollett meginditjuk. A motor meginditasa
utan a hajécsavart & wizbe sllllyeszijilk és meg-
figyeljik, vajjon a vizezivattyn g vizet felkapta-e.
Ha van viz, elindulhatunk.
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68. Olajozds,

Az olajtartényt jomindasgli autd- vagy kerékpar.
wmdtorolajjal megtbltjuk, Indités utin a Bosch-
olajozd leceavarhaid fedelét levesszitk és ot meg-
nézzilk, hogy a srivetlyik jdrnak-e. Meg kell azon-
kiviil gydzddni, féképpen hosszabb sziinet
utén, vajjon a szivattyl az olajat felkapfa é8
szdllftie-e mindeniivé, Errdl dgy gydzdédiink
meg, hogy az egyik olajogdesé hollandi anyajat
megoldjuk; ha a eed végén idénkint olaj kiestppen,
bgy az olajozds minden valdezindség szerint a #6bid
helyfen iz rendben van,

Legtijabb tipusi gyartminyoknil az olajozds
kérforgds ég onmitkéds. Az olajbebntényilas fodelé-
nek lecsavarfisdval Uzemkdzben iz megyézddhe
tiink, hogy az olajozhs mfikodik-e.

09. Guujtds,

A Bosch-gyArtményd mégmes 4. n. dirdnid-
tengelykitéppel van ellatva, amelynek lényege az,
hogy a gyujtékészilék forgd részét a gyujthe eloh
agy kapoos visseatarija e a gyujtas pillanatée
ban egy rigd nagy sebességgel diforditya,; ezdltal
igen élénk szikrdt ad. Egy hbizonyos (alacsony) for-
dulatszim elérésokor a osappantyll szerkezot
onmikodben kikapesolodik 6 a mbgnes dgy mikd-
dik, mint més kozdnséges mdbgnep. A fordulatazam
emelkedésével az elégyujtist lgzsan nagyobbitjuk.

70. Uremkozben.

Uzemkbzben Allanddan tigyeljlink arra, hogy
a2 olaj elegendi legyen. Amikor benzint tblitink

£—34.561. 8 Pliggeiék. 49 4
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71.

72.

utidna, ogyanakkor olajat is toltelink, Zsirozd
helyeken iddnként a zsirt is pétoljuk,

71. Uzemsziinet.

A mbtort a csénakbdl kiemeljlik, sziraz ruba-
val letordlgetiitk és Ggy a viztd], valamint a kiviilrsl
ratapadt olajtol meglegzidfuk. Azutdn a métort kimé-
letoson o sajit hdvomldbi dlivdnydra ilesstjilk,
Ugyeljunk arra, hogy a henzincsapok ol legyenck
#drva 66 o2 olaj- ¢s Denzinfartdny bednidesdve szintén
zdirt legyen.

Hosszabh szilnetnél, Lkidldnisen a téli
elraktarozas elott, n avizszivatiyis (65. pont} oim alatt
leirt modon, az egész motort viztelenitik,

V. A «Nife» akkumulator kezelése.

7. Ax akBumuldto: tiliése.

A toltée oeak egyendrammal torténhetik.
A toliofeazllteég, a tOlt0 Aramerdsség dés toltésl idd
az akkumulétorokhoz adott tdbldraiokban foglaltatik.
Ttltés nlatt az elemeket lezirs dugokat hivesszilk
63 azokat cank a tbltés befejezését kivetd 24 dra
mulva helyezzik ismét vissza. Az elektrolyt kb,
5 mmn magassdgban fedje a lemezoket; az olparolgott
kisehb mennyiséget kizinséges tiszta vizzel pdfoljuk.

Az dAramiforrde - sarkédt az akkumulitor -
sarkdval Litjiik desze. 20 Volt leszilllségig polus-
papirval Allapitjnk meg az Adramforrds sarkait.
A vezetdk mindkot végdt a megnedvesitett polus-
papirhoz érintjtik. Amelyik vezetékvégen n péluapa-

50



piros piros lesz az a negativ sarok. 20 Voltndl
magasabb fesziiltzégnél az Aramforras vezetékvégelt
vizbe martjuk. Amelyik vezetékvégen erds gdzfejlidés
mutatkosik, az a negativ sarak.

. Az akkumuildtorok tiltdse vagy vhltoztat.
haté feazllliadbgth dramfajleszto gépbdl toriénlk, vagy
pedig &llandé fesziltteégli hdldzatrd] kbzvetleniil.

Utdbbi esetben az Aramforras é8 az akknmu-
latorok kiizé egy vAlioztathatt ellendildet iktatunk
bo, amely sldtétellendllas megfeleld szAmu geénsadias
izzdldmpa s lohet,

Hogy hiny lampat alkelmazzunk a toéltésnél,
az alanti ldbidzat szolgéljon thjékozasnl, amelyben
néhany szénszdlag izzé aramfogyasztisa, adott sedmi
rekeaz (cslla) tBltdeonél ampirekben van megadva.

110 Volt. 220 Volt,
Sorbakapesolt rekeszek | Sorhakapesolt rekeszek
BzAma szama

15 | 6 10[11-15/16 200 1-5 | 6-10]11 15 16-20)

Morail syertva-
témyll izzélamps
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Fémazhlas lampik haszndlatdndl az Aram-
fogyasztas kb. 3f; része a tablizathan megadott &rté-
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73.

keknek, teh &t hhromannyi lampa alkalma-
zandé. Amennyiben az elem toltéséhez szitkedger
normél Aramerdsség valamely okbdl el nem drhets,
gy az elemeket rividebb vagy hosszabb ideig t61tjik,
fontos, hogy a telep a megfeleld amp. dra-
Bzdmot megkapja.

Pl 110 Voltndl toltendt egy R 227 jelit elem.

Az elem 7 rekeszbil &M, 22 amp. orda.

Az elem eldirds azerint 5 ampdrrel 6 Ordn At
tiltendd, azaz 30 amp. ordt kell az elembe bevezetni.

Ha el6tétellendllionak 22 gyertyafény(i normal-
l4mpat haszndlunk, gy 6 pérhuzamosan kapesolt
lampéara van eztikedg.

Ez az ellenAllés 7, sorbakaposolt rekeszen 110 Volt
mellett ;

6 X (*86 — 516 ampdrt enged keresztill.
A toltés 5,31% =458 6rdt igényel.

Ha csak § JAmpit haszndlunk, gy
=7 drdig kell tolteni.

£
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73. Altaldnos haszndlati wtasitds,

Az elomeket példisan tisztén tartsuk. Kven-
kint egyszer a szekrénybe zart rekeszeket kivesz-
sztik; alaposan meglisziftjuk, hogg két rekeez kizt a
vezetéat megghtoljuk. Valamely okvnal fogva meg-
dagadt lemezt két deszkalap kozoté egy satuval
egyengetiink. Rozsda ellen a vasrészeket vaselin-
nel vagy mas alkalmas zsiradékkal kell bekenni,

Mindennapi fizemben 1é6v8 elemekben az elek-
trolyt-ot dvenkini egyszer megijitjuk, kovéabhé
haszodltakndl 2 évenkinf. A rekeszeket a friss elok-
trolyt toltéee oldti tlezta hideg vizzel Aidhigyik.
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Az elektrolyt-ot a rekeazekben to¥fetlen Allapotban
Gjiteuk meg. Bzigorfian kell digyeini arra,
hogy ezenny vagy egyébidegen tdrgy az
olcktrolytba ne keriljén.

A rekeszeket leleslegesen ne tartsuk nyitott
Allapothan, mert a {svegs seénsava az elektrolyt-ra
vagy az elektroddk-ra kdrog hatdssal van,

A teljesen zirtdugaszd elfemek dugdjat idin-
kint kivessriik, hogy az esetleg felgylilemlett ghzok
elpdrologhassanak 8 ozzel a rekeezek esetleges meg-
dagaddsdf elkeriiljlik,

Nagyon meleg, vagy olyan helyiségben, ahol
maré ghzok képzddnek, o rekeszeket feldlltbani
nem szabad. Az elektrolyt-ot a gyér ezéllitje. K én-
savat semmi esetre sem aszabad a reke-

szokbe téltent, mert az az elekirddak-at teljesen
tinkretesz),

74. Az olektrolyt olkdszitése.

Az olektrolyt szildrd dllapotban, vasedényben
kerill sxzdllitdora, Az olekirolyt-ot zomdncozoit vas-
edényekben, ollya kétszeresémek megfelels desztil-
gt vizhen oldjuk fel. Az elektrolyt olddsa meley
fojlodéssel jar. Az elektrolyt fajevilya 719 legyen,
ozt sfirdiségmérdvel ellondrizhetjlik. Old4s ntan az
oldatot lehiltfitk é8 azntén egy dvegtolesér segélyével
& rekeazeket felfélljiik. Foltt1tép utén o rekesze-
azekei azonnal az dramforrdsba kaposoljuk. Elsd
68 méasodik t6ltéendl a rekeszeket a szavatolt
felvevoképesség (kapacltas) kétezeresével tltaiik meg,
Az ¢lsd &8 mAsodik toltes kozOtt 8 rekeazeket
11 Voltig kisiityiik. Masodik folttltés utdn a
rekeszek tHzemképesok.
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75.

76.

7.

VI. A szabvinyos moétorcsonaktestek.

75, Kis utdsz-vontatécsonalk.

A kis, laposfencki wddsz-vontatdmdtorcsdrakot
a 20. dbra szemléltefs.

76. Nagy uldsz-vontatdcsonak.
A nagy utdsz-vontaidmdtorcsdnakot a 21, dbya
gzemléliets.
77. Kétmotoros hiddszmotorcsénak.,

A 2 mbtoros hiddsz - vontatdmditoressnaket n
22, Abra szemléltets,

A 23. dbra 3 o Kdgmper» csdnakolr csavar elren-
dezését abrazolja.
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E-34. (Miez. okt. misz) §. fizet, 1. Rész, 2. Figpeldh.
Yizenjdris &s Jehorgonyzds.

Abrafilizet.

E-84. /1. 2. Riige. Abrattzest. 1






1. dbrs,

&1

[papjosodny apaf-ssnaiy ‘40jowypuosy saduwpy’

‘DtgL [

i



2,—8. Abra.

2. dbra,
Elsd iitem :
Szivds.

3. dgbra.
Mdsodik iitem:
8iirités,




4.—8. dbren.

£, dbra, &, dbra.
Harmadik item: Negyedik titem:
Robbands (eléges). Kipuffogds.

6. dbra.
Szelepbedllftds.




7. 8, 10. Abra.

7. dbra.
A mdtor forgaty-
tyatok nél-
kil atulrol
nezve.

8. dbra,
Az olaj-
szivattyu.

10, gbra. ndkts
A gyujtd Hen
mdgnes i
bedliftdsa.




nPallas” gdzosits, I. Fivékarend-

!mwm szer részlet:

Zh7 R {&vdfﬂcsﬁ :

4 H == benzinszabd-
Topdersey— f mﬁnwmbﬂa tyozéfavdha,

cpfnda  + - - = BElird,
J = levegiszaba-

tetsep- 4G ;272 M ;gozdfﬁudka.
LSRR S0 R = benzinperma-
i ﬁf‘m 2 | %5 bttt tezd nyidsok,
=1 e L = nyilds az
iiresjdrati fi-

levegh — Ik‘ vdka fels,
b Z =levegd bove-
2eté nyildsok.

11, Lassd jdrat.
ndl.

{1, Byors jdrat.
ndl.

IV. Ures jdrat-
ndl.




12., 15. dbra.
12. dbra.
Szelepdilite onmikodi
szabdlyozd,

15. dbre,
Villamos kap-
esoldsi vdziat §luiden
@z egymotoros :

csdnahokindl,

Kapesold
dfldsa :
O=minden ldmpa
kikapesolva,

1 == belsé vildgltds
és horesbldm-
pa haszndi-
hatd,

§=08sszes ldm-

Kules difdsa:

fligobleges = gyujtdhbaziiléh rovidrezdrue, haposols- és
inditsgomb efzdroa, akkumuldtorelionrz-
lémpa kikaposoiva,

vizszintes — gyujtékésziilék, akkumuldtoreliendrzi-
ldmpn, bekapesofva; kaposold de inditdgomb
szabad, kirt szdl.
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13., 14. ibra.

13. dbra.
A nagy utdsz-mdtorosonakok ,Kdmper' mdtorja.

14, dbra.
A kis laposfenehii utdsz-mdtorcsonakok , Kamper"
métorja.
'_2_@*}_69__1
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16. dbra.

16, dbra.
Vittamos hapcsoldsi vdzlat a hétmotoros
csonakokndl.
‘D T g
) oot oakiaga 9

i

e

:




17.—19. dbra.

,,Kovdes* kilmotor : 19, dbra.
17. dbra. Kerasztmetszet,

Nézet,

18, dbra. cabelitl
Hogszmetszet, sty | m

srrrrssmsTmeorooroes m.-};_-.m e
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20. abra.

‘004t
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21. Abra.

21, dhra.

Nagy utdsz-vontatémotorcsinah.
7:760.
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23. Abra.

23. dbra,
~Kdmper® csonakok
csavar elrendezése.
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Feljegyzések :
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